

从下岗女工到经营数家连锁店的老板娘，富起来的王兰投身公益让生活变得更有意义

“热心肠”温暖身边每一个人

■本报记者 魏臻臻

从2014年开始，她从一名百货大楼的退休女工，成为一名热心社区工作的志愿者、一名行走在禁毒前线的公益先锋。她用实际行动践行自己的公益理念，用一副热心肠温暖身边的每一个人。

她就是石鼓区妇联兼职副主席、向阳社区禁毒宣传大队队长、市义工协会宣传部副部长王兰。

“我是一个普通人，但我想做个小的发光体，哪怕只是微光，也希望能照亮身边有需要的人。”王兰把这句话当作自己的人生箴言。

小区里的巡逻队长

王兰是原衡阳市百货大楼的一名退休女工，居住在石鼓区向阳社区金鹏小区已经有20年了。上世纪80年代，高中毕业的王兰进入百货大楼工作。2000年，因企业改制她下岗了。然而，王兰并没有气馁，她开始自主创业，经营着一家服装店。随后的日子里，王兰的生意越做越好，到如今已开了好几家分店，家里的经济条件宽裕起来。不过，王兰没有忘本，为了照顾和她一样下岗的姐妹们，王兰把自己所有门店内的岗位全部留给了她们，后来，干脆把生意交由她们打理。

生活是越来越富裕了，按理王兰是可以好好享受一下了，在家打打麻将或者跳跳广场舞。不过，王兰并不想这样，“找一些

有意义的事情来做”，这个念头开始萦绕在王兰的心头。

很快，热心肠的王兰找准了方向。2016年初，王兰所居住小区物业管理公司因无法继续经营而放弃，导致小区偷盗等现象猖獗。在社区的组织下，王兰主动请缨，担任巡逻队队长，义务维护社区的治安秩序。此外，王兰作为小区楼栋长，还组织小区居民和小偷斗智斗勇，宣传防盗方法，组织居民升级防盗锁。

王兰的巡逻队可以说是一支“娘子军”，由小区居民自发组成，多为中年女性，每天傍晚7时开始，到晚上10时，巡逻队要在小区及其周边范围巡逻3个小时，如发现紧急情况，巡逻队会及时与社区警务室取得联系。

2016年6月的一天下午，

王兰在小区发现一名可疑人员，正在偷盗电动车，她赶紧报告了社区警务室，随后民警火速赶到，将正欲偷电动车的窃贼一举抓获；2017年冬天的一个傍晚，王兰和巡逻队其他队员巡逻至向阳路11号时，忽然闻到一股烧焦味，她们顺着气味一路寻找，发现附近一栋楼房的3楼住户家中有火光闪烁，王兰随即报告给社区警务室，并马上联系了该住户，因发现及时，避免了一起火灾事故……

“在她的带领下，小区居民真正做到了群防群治。连续三年，向阳社区可防性案件均下降了好几个百分点。”向阳社区书记谢俊芳打心眼里佩服王兰这股认真劲儿，虽然是义务巡逻，可王兰一直把社区工作当成了自己的事业。

证。

不仅自己热爱公益，王兰还发动亲友多次为社区的孤儿、失独家庭、贫寒学子捐款捐物。每年的9月9日，是腾讯联合数百家公益组织举办的“99公益日”，为了得到更多腾讯爱心资金配额，王兰便一整天“宅”在家里，联系亲朋好友进行捐献，自己也带头捐款。



王兰（中）参与敬老服务（图片由受访者提供）

社区里的禁毒先锋

2015年，向阳社区成立了戒毒康复站，王兰第一次以禁毒志愿者的身份参与到戒毒康复站的工作，并担任禁毒大队队长。

相比其他的公益服务，禁毒志愿工作难度更高。不过，王兰凭借一股热情干劲，积极开展各种禁毒宣传活动，以她女性的细心和爱心去感化每一个吸毒者，鼓励他们戒毒，重树信心，还为戒毒成功的人联系工作。此外，王兰还协助社区与衡阳市十佳禁毒标兵胡新刚一起成立了“同伴教育禁毒服务站”，共同做好禁毒志愿服务工作。

2017年的“6·26国际禁毒日”当天，向阳社区按原计划举办大型禁毒宣传活动，不过突然天降大雨，活动一度停止。可王兰的热情却没有被大雨浇灭，她冒雨带领几十名志愿者沿街发放宣传资料，高喊禁毒口号，得到大家的一致称赞。

“我们就是太阳能，为这个社会，为我所在的社区贡献我们的光和热！”王兰认为，志愿者就应该像一道微光，时刻用自己照亮身边的每一个人。

衡阳城事

向英雄致敬！

石鼓区都司街华耀小学举行“我心中的英雄”主题德育活动

■文/本报记者 向吟吟

图/本报记者 张志伟

本报讯 “我们崇尚英雄，捍卫英雄，歌颂英雄，更要学习英雄！”9月29日上午，石鼓区都司街华耀小学成了一片红色的海洋，石鼓区少年传承中华传统美德教育活动之“我心中的英雄”主题德育活动在这里举行，同学们挥舞五星红旗高唱英雄赞歌，铮铮誓言响彻云空。

整个活动分为“革命先烈是英雄”“保家卫国是英雄”“大国工匠是英雄”“身边榜样是英雄”“心中何人是英雄”“缅怀英雄颂英雄”六个篇章。通过播放《衡阳保卫战》《大国工匠》视频，为同学们解读英雄内涵，引发学生对英雄的崇敬、对英雄精神的思考，让同学们知道“心中的英雄”不是神话也不是偶像，而是责任、义务、道德的践行者，明白“英雄精神不仅体现在刹那间的生死抉择，更体现在经年累月的执着坚守”。



诗朗诵《英雄颂》

农村适龄妇女“两癌”免费检查提前完成

今年检查人数达63068人，超额完成省定目标任务

■本报记者 黄洁
通讯员 黎秋

本报讯 日前，由市妇联牵头负责的衡阳市2018年度农村适龄妇女“两癌”免费检查工作提前一个季度完成。今年，该项目检查人数达63068人，超额完成省定目标任务，完成率高达114.67%。

据了解，自2016年我市将农村适龄妇女“两癌”免费检查纳入重点民生项目以来，已为173290名农村适龄妇女进行了“两癌”免费检查。

三年来，市妇联积极履行牵头部门职责，联合南华附二医院成立乳腺癌康健俱乐部，与市中心医院成立阳光小站，搭建乳腺癌病友沟

通交流平台；深入学校、社区、企业，开展湖南省生殖健康知识“三进”公益活动和义诊活动累计达50多场；在城市开展“健康与美丽同行”乳腺癌防治及长跑宣传活动，在农村组织规模不等的健身活动。

为加大救助与保障力度，市政协与市妇联联合深入基层调研并撰写了专题调研报告；争取民政、财政、慈善总会和社会各界爱心人士对“两癌”患者救助倾斜，推动将“两癌”治疗费用纳入医保、新农合报销范畴，“两癌”报销比例提高到100%；联合中国人寿衡阳分公司在全市开展“关爱女性健康 助力巾帼脱贫”公益项目，目前已在全市187个乡镇启动，8400名贫困妇女获得了保险保障。